



“奶爸”严明勇结束23年体操生涯 带着宝宝温情谢幕

津门人物

下了领奖台，严明勇快步走向他的妻子马秋静，来了一个深情相拥。男子吊环决赛现场，妻子特意带着7个月大的孩子为爱人助威，“奶爸”严明勇也用一块银牌就此告别了自己23年的体操生涯，如此温情脉脉的一幕感动了现场所有人。

今年，严明勇32岁。在放眼望去满目青翠的体操赛场，绝对算得上是老将。这个项目，本该是年轻人的天下——最后夺得金牌的解放军选手刘洋出生于1994年，比他足足小了9岁。从2005年全运会参赛开始，严明勇身边的对手换了一拨又一拨。这个拿到2009、2013年两块全运会吊环金牌的上海小伙，早就到了该退役的年纪，仍然以超强的毅力站在这片赛场。

大屏幕上，严明勇和刘洋的得分都是15.300分，最后却排在刘洋之后屈居亚军。原来，严明勇的难度分高，但完成分比刘洋低了0.1分，按照规则总分相同完成分高者名次列前。这微弱的0.1分，让严明勇在告别之时遗憾地与金牌擦肩而过。但如今的他，早已看淡了这一切。“非常满意，达到了我这次来比全运会的目标。刘洋的那套动作也无懈可击，冠军实至名归。”

别说拿到一块银牌，能重新走上赛场，对严明勇来说已经是个非常勇敢的决定。“确实有很多困难，自己年纪大了，规则也改了，还要去适应。”他对记者感慨道，“今年这一届应该是最困难、最艰苦、最不容易的一届，中间有将近一年的时

间停了训练，从去年开始再慢慢恢复和适应。为了这次比赛，下半年我还加了新的难度，短短三个月能比成今天这样，很不容易。至少在环上，我应该还是世界上最高的一个难度，我很满意。”还有什么遗憾吗？严明勇说：“要说遗憾，应该就是没有参加奥运会吧。”

2014年11月，严明勇和相恋五年的女友举行了婚礼，新娘马秋静是陕西女孩，之前是一名蹦床运动员，现在在上海体操队担任教练。两人公布的婚纱照，还被网友们评为“史上最高难度婚纱照”。今年，他们的儿子出生，这也给严明勇带来新的动力。“一方面希望能用一块全运会奖牌帮我完成体操生涯的最后一战，画上一个相对圆满的句号；一方面我也希望能给宝宝一块金牌作为礼物。”

混合采访区里，妻子带着宝宝一直陪伴在严明勇的身边。记者问她：“你觉得勇哥是一个什么样的人？”马秋静一笑，“他做事很认真，意志品质非常强。而且，

算是一个好老公吧，蛮听话的。”

当上“奶爸”，严明勇的生活也有了新内容。“回家以后，他一天的朋友圈晒的都是孩子。像尿不湿这种他都会换，所有爸爸该做的，他也都会抽空跟孩子做亲子活动，还是蛮好的。”谈起爱人，马秋静满口都是称赞。作为爸爸严明勇能打多少分？“95分吧，还有5分需要他努力。在将来的路上，他需要带给孩子的要更多一些，因为我们宝宝是个男孩子。”一旁的严明勇连连摆手，“太高了，太高了。”这幸福的样子，不正是严明勇将来所要追求的吗？

特派记者 关尹 (本报天津今日电)



严明勇这块银牌是给儿子最好的礼物 特派记者 张龙 摄



马龙夺冠后仰天长啸 图 新华社

乒乓单打决赛扣人心弦

马龙卫冕不容易 丁宁成就全满贯

在被称为乒乓球“地表最强之战”的全运会乒乓球比赛，昨天迎来了最后一天的较量。男单决赛中，马龙力克“明日之星”樊振东，女单决赛中，丁宁苦战六局击败老对手刘诗雯，两人称霸“最强战”。

男单决赛中，上届全运会冠军马龙和樊振东再次在决赛中相遇。对手没变，结果也没变，马龙再一次封王，并成为蝉联全运会男单冠军第一人。

在昨天出炉的九月世界排名中，马龙连续31个月蝉联男单世界第一，而排在第二的就是樊振东。毫无疑问，这是一场火星撞地球的较量。果不其然，两人鏖战七局，决胜局打到10平后才分出胜负。

获胜后，激动的马龙把球拍往天上一扔，躺倒在地，不断地咆哮怒吼。而输球的樊振东则眼眶泛红，低着头默默离开。对于樊振东来说，马龙依旧是一座难以跨越的山。

29岁，不小的年纪，但马龙的竞技水平却丝毫没有下滑。在备战

这次全运会的过程中，马龙的身体状况一直不好，他的髌关节和手腕的老伤都非常严重，来天津前甚至还打了封闭。但在单打赛场，马龙依然显示了极强的实力。

这个属于马龙的时代，还未结束。而在其后面紧追不舍的樊振东，他的未来同样值得期待。

另一场女单决赛中，丁宁和刘诗雯进行巅峰对决。刘诗雯是丁宁的老对手了，在各种大赛的决赛中，两人时常打照面。然而昨天的这场女单决赛对于这两位国家队征战了多年的选手来说却意义非凡，这是她们俩第一次杀进全运会的单打决赛。

最终，丁宁笑到了最后。夺金后，丁宁成为了继邓亚萍、王楠、张怡宁和李晓霞之后，第五位“全满贯”得主。从里约奥运周期的绝对主力到东京奥运周期的绝对核心，从世锦赛季冠军、奥运会冠军到全运会冠军，丁宁用一个国内国外重量级的冠军宣告着这是属于自己的时代。 见习记者 陈慧琴

无奈 力不从心

解放军队是全运会夺冠大热门，全队赛前都想拿下这个冠军，作为苗立杰和陈楠两位老大姐的退役礼物。主帅马跃南也表示，自己是看着苗立杰和陈楠从小长大的，她们过去为中国女篮做出了很大贡献，这次也想陪着她们一起站上最高领奖台。

但或许是太想拿这个冠军了，解放军队的队员都背上了思想压力，没有能够发挥出最佳水平，而最为淡定的苗立杰和陈楠这两位老将，则已经力不从心无法力挽狂澜。这已经是两人本届全运会得分最多的一场比赛，苗立杰得了7分，陈楠得了12分。赛后苗立杰说，她和陈楠已经不再是当初年轻时那般呼风唤雨的人物，在球场上已经没法帮助球队更多，“虽然有些无奈，但这就是现实。”

终场哨响，苗立杰的脸上并未显得多么失望，她用力拍着双手，嘴里连续喊着“没事”安慰小妹妹们——其实最该被安慰的是她，因为此前解放军队已经连续多次赢得全运会冠军，而她却从未尝过全运

“玄冥二老”的最后一战

津门现场

昨天晚上，天津财大体育馆，全运会女篮决赛，解放军队对阵广东队。

这是中国女篮“玄冥二老”苗立杰和陈楠的最后一战，她们的愿望是站上最高领奖台，实现职业生涯的完美谢幕。可惜天不遂人愿，更年轻、更有冲击力的广东队女篮笑到了最后，两人只能带着遗憾离开。赛后苗立杰说：“毕竟，这不是属于我们的时代了，我们能再次站上赛场，已经是个奇迹。”

会冠军滋味。

输了球的八一队员本想第一时间退场，不过陈楠叫住了她们，她让大家聚到球场中央向观众致意。在颁奖环节，虽然苗立杰是站在倒数



苗立杰(左)在决赛中带球突破 图 新华社

第二个，但姚明却特意将奖牌最后一个颁给了她，她开玩笑地对记者解释说：“我是大人物嘛，自然最后一个颁奖了。”

赛后她耐心地接受各路媒体轮

番采访，接受电视台采访时她还笑着说：“把我拍得瘦点儿啊。”

落泪 愧对孩子

作为纵横赛场多年的老将，苗

立杰和陈楠早已看淡胜负，所以两人赛后谈起比赛时，表情一直很平静。可是当谈起自己的孩子时，这两位妈妈球员却不约而同落泪了，她们觉得心有愧疚。

陈楠说，这次决赛丈夫和儿子都来到了现场，她本来想带着儿子一起站上最高领奖台的，可惜最终没能夺冠，她的这一想法也没能实现，“所以比赛结束后，心里有些酸酸的。”而苗立杰说，她的女儿还小没法来现场，离开孩子这段时间自己心里也备受煎熬，“没有更多时间陪孩子，觉得很对不起她。现在全运会结束了，我的职业生涯也结束了，以后可以有更多时间陪孩子了。”

曲终人散，终于到了说再见的时候。昨晚是苗立杰和陈楠作为球员的最后一战，以后再出现在赛场上，两人的身份也将是教练。“我和陈楠的时代结束了。”苗立杰说，“一个时代的结束，也意味着另一个时代的开始，相信中国女篮会有新的组合出现，就像当初的我们一样。”

特派记者 李阳春 (本报天津今日电)